Nisur nga Karta e Kombeve te Bashkuara, Deklarata Universale e te drejtave te njeriut, Konventa Europiane per mbrojtjen e te drejtave te njeriut dhe te lirive baze, Konventa nderkombetare per eleminimin e cdo forme te diskriminit racor, Konventa per te drejtat e femijeve, Dokumenti final i Helsinkit, Dokumenti i takimit te Kopenhagenit ne Konferencen per dimensionin njerezor te OSBE, Karta e Parisit per Europe te re dhe Konventa Europiane per te drejtat e minoriteteve,

          Si dhe duke ditur se komunitetet etnike ne Shqiperi, perbejne rreth 30 % te popullsise,

          Perfaqesuesit e komuniteteve etnike ne Republiken e Shqiperise: Egjyptian, Grek, Serbomalazes, Maqedonas, Rom dhe Vlleh, ne Konferencen, “Permiresimi i  gjendjes dhe te drejtave te komuniteteve etnike ne Republiken e Shqiperise”, mbajtur me date 17, 18 dhe 19 qershor 2002, ne hotel Belvi, Oher, Republika e Maqedonise, organizuar nga Qendra e Studimeve Etnike, Tirane, deklaruane si me poshte. 

R   E   Z   O   L   U   T   E

per permiresimin e gjendjes dhe te drejtave te komuniteteve etnike ne Republiken e Shqiperise.

(1) Perfaqesuesit e komuniteteve etnike ne Republiken e Shqiperise (me tej ne tekst: nenshkruesit) respektojne integritetin teritorial dhe pavaresine e shteteve Ballkanike dhe mos cenimin e interesave te qytetareve te tyre.

Nenshkruesit, mbeshtesin deklaraten e shteteve ballkanike per mos pretendime territoriale te vendeve fqinje ne Ballkan.

(2) Nenshkruesit nxisin lidhjet miqesore dhe marrdheniet e mira dhe forcojne bashkepunimin ekonomik ne te gjitha sferat midis vendeve ballkanike.

(3) Nenshkruesit bien dakort qe Republika e Shqiperise duhet te ndertohet si nje shoqeri multietnike dhe multikulturore ne barazi te plote te qytetareve te saj perpara Kushtetutes dhe ligjeve, pavaresisht nga mendimet e tyre, preardhja etnike, besimi fetar, bindjet politike dhe gjendjes pronesore dhe shoqerore.

(4) Nenshkruesit kerkojne ndryshime dhe plotesime ne Kushtetuten e Republikes se Shqiperise qe do te garantojne te drejtat dhe lirite e meposhteme ;

(4.1) Ne Preambulen e Kushtetutes se Republikes se Shqiperise, bashke me popullin shqiptar te permenden te gjitha komunitetet etnike qe jetojne ne Shqiperi- Egjiptian, Grek, Maqedonas, Serbomalazes, Rom dhe Vlleh, duke njohur keshtu dhe statusin e tyre minoritar. 

(4.2) Perfaqesim perkates dhe te barabarte te gjithe qytetareve qe u perkasin te gjithe komuniteteve etnike, ne organet shteterore dhe institucionet publike te te gjitha niveleve.

(4.3) Ne gjithe teritorin e Republikes se Shqiperise si dhe ne marrdheniet e saj nderkombetare, gjuha zyrtare eshte gjuha shqipe.

(4.4) Ne njesite e veteqeverisjes lokale, gjuha dhe shkrimi i komuniteteve etnike i perdorur nga te pakten 20% e popullsise, kosiderohet njelloj zyrtar si dhe gjuha shqipe.Per te gjitha raste kur kjo perqindje, eshte me e vogel se sa me siper, eshte komuniteti dhe pushteti vendor qe vendos.

(4.5) Pjestaret e komuniteteve etnike, paisen me dokumentat personal ne dy gjuhe, ate zyrtare shqipe dhe gjuhen perkatese te atij komuniteti etnik.

(4.6) Pjestaret e komuniteteve etnik kane te drejte te shprehin, te ruajne dhe te zhvillojne identitetin dhe karakteristikat e tyre si dhe  te perdorin simbolet  perfaqesues te etnise se tyre.

Shteti garanton mbrojtjen e identitetit etnik, gjuhesor, kulturor dhe fetar per te gjithe komunitetet etnike ne Shqiperi dhe ndihmon financiarisht ne zhvillimin e tyre.

Pjestaret e komuniteve etnike kane te drejte te zhvillojne kulturen, artin dhe institucionet arsimore si dhe organizmat e tyre shkencore per te studiuar, ruajtur dhe zhvilluar identitetin e tyre etnik.

Pjestaret e komuniteteve etnike kane te drejte te arsimohen ne gjuhet e tyre ne cdo nivel, te ulet, te mesem dhe te larte, krahas gjuhes zyrtare shqipe.

(4.7) Komunitetet etnike ne Republiken e Shqiperise te kene se paku nga dy deputet ne Parlamentin Shqiptare, te cilet zgjidhen direkt nga pjestaret e ketyre komunitetve  nga lista e proporcionalit.

(4.8) Per ligjet, te cilat direkt prekin problemet e kultures, te gjuhes, arsimit, dokumentave te identitetit, perdorimit te simboleve etnike, Parlamenti i Republikes se Shqiperise duhet te vendose pas konsultimeve me komunitetet etnike.Per kete qellim, ligjet perkatese duhet te kalojne paraprakisht ne Komisionin parlamentar te te drejtave te njeriut dhe minoriteteve, ku mjafton te votohen nga  shumica e thjeshte e deputeteve te komuniteteve etnike ne parlament.

(4.9) Ne te gjitha rastet kur popullsia e njesive lokale, komunave, perbehet ne me shume se 20 % nga pjestare te te njenjtit komunitet etnik, krahas gjuhes zyrtare shqipe, perdoret zyrtarisht dhe gjuha amtare e atij komuniteti.Shteti merr persiper sigurimin dhe garantimin e kesaj te drejte jetike per komunitetet etnike.  

(4.10) Parlamenti i Republikes se Shqiperise, zgjedh Avokatin e Popullit, me ate shumice te deputeteve ku sigurohet dhe shumica e deputeteve te komuniteteve etnike te parlamentit.

(4.11) Parlamenti i Republikes se Shqiperise, konstituon Komitetin Shteteror per marrdheniet me komunitetet etnike dhe voton anetaret e ketij komiteti.

Detyra e Komitetit Shteteror per marrdhenie me komunitetet etnike, eshte evidentimi i problemeve dhe gjendjes ne komunitetet etnike dhe propozimi i zgjidhjeve te tyre, duke i bere objekt te parlamentit.

Funksionimi i Komitett Shteteror per mardheniet me komunitete etnike, rregullohet me ligj, te hartuar dhe propozuar nga bashkesia e komuniteteve etnike, e votuar dhe miratua nga Parlaenti Shqiptar.

(5) Nenshkruesit jane dakort qe cdo nenshtetas i Republikes se Shqiperise te gezoje te gjitha te drejtat dhe lirite per te ruajtur dhe mbrojtur origjinen dhe perkatesine e tije etnike.

Ne kete kontekst, nenshkruesit respektojne te gjitha vlerat etnike, gjuhesore, kulturore dhe fetare te komuniteteve etnike, Egjyptiane, Grek, Maqedonas, Rom, Serbomalazes dhe Vlleh dhe deklarojne se askush nuk mund te pengoje a diskriminoje  identitetin dhe perkatesine e tyre etnike.

Nenshkruesit resektojne vlerat etnike, gjuhesore, kulturore dhe fetare te popullit shqiptar dhe deklarojne se askush nuk mund te pengoje a diskriminoje identitetin apo perkatesine e tyre etnike.

(6) Nenshkruesit, jane te bindur se me miratimin e ndryshimeve te propozuara nga Rezoluta, ne Legjislacionin e Republikes se Shqiperise, do te :

(6.1) Do te rritet shkalla e integrimit te qytetareve ne shoqeri,

(6.2) Do te konsolidohet dhe forcohet pushteti i se drejtes

(6.3) Do te sigurohet paqja, drejtesia shoqerore, mireqenia ekonomike dhe perparimi i individit dhe jetesa e perbashket.

(6.4) Do te rritet besimi midis komuniteteve etnik dhe popullit shqiptar, 

(6.5) Do te rritet niveli i demokracise parlamentare dhe respekti per te drejtat dhe lirite e njeriut dhe qytetareve, si dhe

(6.6) Do te krijohet fryma e mirekuptimit, e bashkepunimit reciprok mes shteteve fqinje nga rrjedhin dhe ku jetojne keto pakica.

(7) Nenshkruesit, kerkojne nga institucionet qeveritare, respektimin dhe garantimin e lirise se shprehjes, zhvillimit shoqeror dhe informimit publik te komuniteteve etnike.

(8) Nenshkruesit kerkojne te respektohet liria e levizjes, e organizimit dhe e drejta per tu mbledhur ne tubime publike si dhe denojne cdo rast dhune qe synon arritjen e synimeve politike nepermjet saj.
(9) Nenshkruesit, kerkojne qe ne Keshillin Drejtues te R.T.V.SH te kete dy antare te komuniteteve etnike. 

Nenshkruesit kerkojne hapjen e kanaleve te vecante radio-televizive ne radio-televizionet publike shqiptare, me redaksi dhe  programe te komuniteteve etnike ne Shqiperi.

Ata kerkojne nga shteti, qe te ndihmoje komunitetet etnik per mediat e shkruajtura dhe ato elektronike.

(10) Nenshkruesit kerkojne organizimin e rregjistrimit te popullsise brenda vitit 2003 me ligj te ri dhe monitorim nderkombetar ne te gjitha fazat e procesit te rregjistrimit ku te mundesohet lirisht deklarimi sipas perkatesise etnike dhe fetare dhe publikimi i te dhenave te popullsise se Republikes se Shqiperise. 

(11) Nenshkruesit presin mbeshtetje konkrete dhe angazhim nga Parlamenti, Presidenti, Qeveria dhe shoqeria shqiptare si dhe shpreh besimin ne mirekuptimin e strukturave Europiane, OSBE, Keshilli i Europes dhe Kombet e Bashkuara per realizimin e ketyre pikave te Rezolutes dhe arritjen e standarteve euro-atlantike te te drejtave te komuniteteve etnike.

(12) Kjo Rezolute hyn ne fuqi pas nenshkrimit te saj nga perfaqesuesit e komuniteteve etnike te Republikes se Shqiperise.

(13) Kjo Rezolute do ti percillet: Presidentit, Kryetarit te Parlamentit dhe Kryeministrit te Qeverise se Republikes se Shqiperise, trupit dipllomatik dhe perfaqesive te organizatave nderkombetare ne Republiken e Shqiperise, i behet publike mediave, si dhe nga nje kopje cdo perfaqesie nenshkruese te komuniteteve etnike.

F   I   R   M   U   E   S  I  T

Per komunitetin Egjyptian
Behar Sadiku

Per komunitetin Grek
Vangjel Dule

Per komunitetin Maqedonas
Cvetan Mazniku

Per komunitetin Serbo-Malazes

Millan Brajoviq

Per komunitetin Rom
Skender Veliu

Per komunitetin Vllah
Kristo Goxhi    
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