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GJENDJA DHE REALITETI I KOMUNITETEVE ETNIKE NE REPUBLIKEN E SHQIPERISE
HYRJE :

Per nje periudhe teper te gjate, problemi i komuniteteve etnike ka qene nje teme tabu e pa trajtuar ne gjeresine dhe elementet e saj.
Duhet thene, se shoqeria shqiptare karakterizohet nga nje strukture multietnike, multifetare dhe problematike ne komunikimin nderkomunitar.Sigurisht, ajo ka edhe vecori qe perbejne vlerat pozitive.Keshtu, ne cmojme  perpjekjet e qeverise shqiptare per te pranuar standartet Europiane ne trajtimin e minoriteteve ne Shqiperi, sic eshte  ratifikimi nga ana e Parlamentit, te Konventes Kuader per Mbrojtjen e Minoriteteve.

Ajo c’ka ne konststojme me shqetesim, eshte perpjekja per te lene ne ANONIMAT, minoritetetet dhe problemet qe kane lidhje me ta.

Me lejoni t’ju kujtoje se tre shtyllat kryesore te shoqerise shqiptare te viteve 1945 – 1990, kane qene :

Filozofia marksiste – leniniste si praktike sunduese dhe udheheqese,

C’pronesimi dhe lufta kunder prones private dhe

Ndertimi i nje shteti ateist pa dallime te perkatesive etnike.

E thene ndryshe, gjithshka ne disa dhjetevjecare orientohej kunder prones, besimit fetar dhe minoriteteve etnike.

Edhe pse kane kaluar mese 10 vjete nga shkeputja ndaj nje sistemi te tille, reminishenca te ideologjise dhe praktikave totalitare jane ende te pranishme.Ndaj mendojme se shoqerise shqiptare, si mazhorances edhe komuniteteve etnike u duhet ndihma konkrete per te finalizuar perpjekjet per integrim real ne proceset demokratike shqiptare dhe krijimin e mundesive per nje edukim te efektshem nderetnik dhe kultivimin e tolerances dhe mirekuptimit.

Shpesh here minoritetetet e shohin vehten te goditur apo pengje te politikave shteterore me fqinjet.Ata nuk jane direkt te perfaqesuar ne parlamenti shqiptar dhe jane te pambrojtur nga mungesa e akteve nenligjore te legjislacionit shqiptar.

Qendra e Studimeve Etnike,synon dhe orienton punen e vete ne drejtim te evidentimit te problemeve minoritare, studimit dhe rekomandimeve te zgjidhjeve reale per edukimin e tolerances dhe mirekuptimit nderetnik ne Shqiperi, nepermjet aktiviteteve konkrete.

Materiali qe ju paraqesim, eshte nje permbledhje e konkluzioneve te dala nga analiza e PYETESORIT, qe Qendra e Studimeve Etnike, realizoi me te gjitha shoqatat e komuniteteve etnike ne Shqiperi, me 29 Prill 2002.

Ne thelb kemi 33 pyetje, te cilat te grupuara, na japin  rreth 7 rubrika qe permbledhin pothuaj gjithe sferen e problemeve dhe interesave te komuniteteve etnike ne Republiken e Shqiperise.
Pa pretenduar se kemi bere apo thene gjithcka, jemi te hapur per cdo sygjerim apo mendim per te mundesuar ate per te cilen jemi mbledhur ketu, “Permiresimin e gjendjes dhe te drejtave te komuniteteve etnike ne Shqiperi”.

I -  Komunitetet etnike ne Shqiperi :

                Problemi i kategorizimit, apo statusi i komuniteteve etnike sipas standarteve europiane, eshte nje ceshtje shume e rendesishme dhe nje teme per te cilen ka shume diskutime dhe paragjykime.

               Zhvillimet mijra-vjecare historike dhe shoqerore, si dhe procesi i krijimit te shteteve ne keto 100 vjetet e fundit ne rruge te ndryshme, ka sjelle ne praktiken nderkombetare, eksperienca interesante.
              Problemi i komuniteteve etnik u be vecanerisht  i ndjeshem pas viteve 90, kur kontineneti Europian u ndodh para furise se kombeve per demokraci dhe liri.Per kete aresye, ne kuadrin e me pak se 5-6 vjeteve, komuniteti Europian u mblodh disa here dhe vendosi ne stade te ndryshme, standartet baze te shteteve Europiane mbi te drejtat e njeriut dhe komuniteteve etnike.

Keshtu, komuniteti Europian, vleresoi dhe njohu si te barabarte, te gjitha te drejtat qe jap Karta e Kombeve te Bashkuara per nje sere kategorishe komunitare, si Minoritete, komunitete etno – gjuhesor, komunitete etno – kulturor dhe komunitete fetare.

Lidhur me kete pike shoqata e komuniteteve etnike, japin keto pergjigje :

Shoqatat e komunitetit Egjyptian, e vleresojne vehten e tyre :

Komunitet etno-kulturor dhe numrin e popullsise rreth 250.000 banore, pa qene te bindur per saktesine e numrit te banoreve qe deklarojne.Per kete ata kerkojne rregjistrimin e popullsise dhe evidentimin e komunitetit te tyre etnik.
Ata kerkojne njohjen zyrtare te komunitetit te tyre etnik nga shoqeria shqiptare dhe jane te bindur ne vlerat dhe motivet qe e bashkojne komunitetin etnik egjyptian ne Shqiperi.

Ne komunitetin e tyre etnik, vepron me shume se nje shoqate dhe ata nuk jane te bindur nese kjo eshte nje gje e mire apo negative.

Ata financohen nga burimet e brendeshme te komunitetit dhe deshirojne qe aktivitetet e tyre te financohen nga buxheti i shtetit shqiptar.

Shoqatat e komuniteti Rom, jep keto difinicione :

Cmojne vehten e tyre, Minoritet, me nje popullsi pre 120.000 deri ne 150.000 banore, te pabindur per saktesine e shifres qe deklarojne .Per kete ata kerkojne rregjistrimin e popullsise dhe evidentimin e komunitetit te tyre etnik.

Ata kerkojne njohjen zyrtare te komunitetit te tyre etnik nga shoqeria shqiptare dhe pse nje pjese deklarojne se njihen zyrtarisht, nderkohe qe jane te bindur ne vlerat dhe motivet qe e bashkojne komunitetin etnik Rom ne Shqiperi.

Ne komunitetin e tyre etnik, vepron me shume se nje shoqate dhe ata nuk jane te bindur nese kjo eshte nje gje e mire apo negative.
Financohen nga burimet e brendeshme te komunitetit dhe deshirojne qe aktivitetet e tyre te financohen nga buxheti i shtetit shqiptar.

Shoqatat e komuniteti Vlleh e vleresojne kete rubrike si me poshte :

Nuk jane te bindur nese jane komunitet etno-kulturor apo minoritet dhe kjo me te vertete eshte nje problem, pasi komuniteti vlleh ka gjuhen e vet amtare.Popullsia e tyre arrin ne rreth 250.000 banore, por nuk jane te bindur ne shifrat qe japin. Per kete ata kerkojne rregjistrimin e popullsise dhe evidentimin e komunitetit te tyre etnik.

Ata kerkojne njohjen zyrtare te komunitetit te tyre etnik nga shoqeria shqiptare dhe jane te bindur ne vlerat dhe motivet qe e bashkojne komunitetin etnik vlleh ne Shqiperi.

Ne komunitetin e tyre etnik, vepron me shume se nje shoqate dhe ata jane te bindur se kjo eshte nje gje negative.

Financohen nga burimet e brendeshme te komunitetit dhe deshirojne qe aktivitetet e tyre te financohen nga buxheti i shtetit shqiptar.

Shoqatat e komunitetit maqedonas, japi keto mendime :

Vlersojne vehten e tyre minoritet me nje popullsi qe shkon ne 120.000- 150.000 banore, dhe pse nuk jane te bindur ne saktesine e shifres qe japin. Per kete ata kerkojne rregjistrimin e popullsise dhe evidentimin e komunitetit te tyre etnik.

Ata kerkojne njohjen zyrtare te komunitetit te tyre etnik nga shoqeria shqiptare dhe pse nje pjese deklarojne se njihen zyrtarisht, nderkohe qe jane te bindur ne vlerat dhe motivet qe e bashkojne komunitetin etnik Maqedonas ne Shqiperi.

Ne komunitetin e tyre etnik, vepron me shume se nje shoqate dhe ata jane te bindur se kjo eshte nje gje pozitive.

Financohen nga burimet e brendeshme te komunitetit dhe deshirojne qe aktivitetet e tyre te financohen nga buxheti i shtetit shqiptar.

Shoqata e komunitetit Grek, jep keto vleresime :

Vleresojne vehten e tyre minoritet por nuk deklarojne popullsine e tyre pa qene te bindur saktesisht. Per kete ata kerkojne rregjistrimin e popullsise dhe jane te kenaqur me njohjen zyrtare te komunitetit te tyre etnik.

Financohen nga burimet e brendeshme te komunitetit dhe deshirojne qe aktivitetet e tyre te financohen nga buxheti  shtetit shqiptar.

Fatakeqesisht nuk kemi pergjigjet e komunitetit serbomalazes

II – Komunitetet etnike dhe mediat.
Ashtu sikurse femija eshte pasqyre e prinderve edhe media eshte pasqyre e shoqerise.

Eshte tronditese, por e vertete, se te gjitha komunitetet etnike te perfaqesuara nga shoqatat japin te njenjten pergjigje : Jemi pak ose aspak te pasqyruara dhe  prezente ne mediat shqiptare.
Nderkohe, te gjitha shoqatat pohojne, se do te deshironin hapesire mediatike qofte ne ate te shkruaren dhe ate elektronike.

Neqoftese do te benim komentet e ketyre dy fakteve, gjeja e pare qe do te thonim eshte se, shoqeria shqiptare ende nuk eshte cliruar nga remenishencat e se kaluares.Si ka mundesi qe nje shoqeri multietnike, te mbaje monopolin e informimit dhe te perjashtoje minorancat nga e drejta natyrore 
dhe ligjore per te patur akses ne mediat publike sic eshte radio- televizioni publik? A mos valle taksapaguesi minoritar nuk ka te drejte te informohet ne gjuhen e vete amtare nga media publike qe mbahet dhe financohet edhe nga parate e tij?
E rende eshte edhe gjendja ne botimet e shkruara.Nga pyetesori, marrim vesh se 10 shoqata te komuniteteve etnike, botojne rreth 11 gazeta, ku shumica e tyre botohen ne menyre joperiodike dhe te pa mbeshtetura financiarisht.

Eshte ne nderin e shoqerise shqiptare qe te mbeshtese perpjekjet e komuniteteve etnike per te patur shtyp dhe media ne gjuhet komunitare.Eshte ne nderin e qeverive shqiptare qe komuniteteve tona etnike tu jape mundesi ligjore financimi per te ngritur ngrehinen mediatike komunitare.

III – Komunitete etnike dhe aresimi.

Edhe ne kete rubrike, pergjigjet jane ineresante.Pothuaj te gjithe shoqatat jane te mendimit se komunitete etnike arsimohen pak ose aspak ne gjuhet e tyre amtare.Perjashtim bejne dy shoqatat, Omonia dhe Prespa, qe historikisht trasheguan arsimin dhe shkollimin ne gjuhet amtare greke dhe maqedonase.
Po ashtu dhe gjendjen arsimore te komuniteteve etnike, shoqatat e cmojne  nga mezatarisht, ne shume te keqe.Evidentojme ketu gjendjen e keqe dhe shume te keqe ne fushen e aresimit te komuniteteve egjyptiane dhe rom.Vitet e tranzicionit i kane dhene goditje vdejkeprures gjendjes arsimore ne popullaten e komuniteteve etnike ne Shqiperi.
Eshte detyre e shoqatave te komuniteteve etnike qe jo vetem te sensibilizojne por edhe ta marrin ne dore problemin arsimor ne komunitet.

Te ardhmen e zgjidhjes se problemeve arsimore, shoqatat komunitare e shohin pergjithesisht tek shkollat publike, duke nenkuptuar pjesmarrjen e shtetit dhe shoqerise ne hartimin e akteve ligjore dhe nenligjore qe rregullojne dhe disiplinojne zgjidhjen e problemeve arsimore ne komunitetet etnike ne Shqiperi.

E pranishme ne te gjitha pergjigjet eshte edhe varianti i kurseve verore, duke nenkuptuar me kete, tranzicionin ne fushen e arsimit deri ne zgjidhjen perfundimtare te problemit.
Vetem dy pergjigje kane parapare mundesine e hapjes se shkollave private ne komunitetet etnike.Sigurisht edhe kjo eshte nje mundesi, por gjithesesi e kushtueshme.

IV – Komunitetet etnike dhe problemet ekonomike.

Ne kete rubrike permes tri pyetjeve, gjendjes ekonomike, emigracionit dhe migracionit eshte pergjithesuar situata dhe problemet ekonomike te komuniteteve etnike ne Shqiperi.

Vetem shoqatat e komuniteteve greke dhe vllehe, jane pergjigjur  se kane nje gjendje mesatare deri ne te mire ekonomike.Shoqatat e tjera, pergjigjen per nje gjendje ekonomike te keqe deri shume te keqe.Mesa duket, pervec nje trashegimi, rol ne kete problem luan edhe shkalla e emigracionit, pasi kemi nje perputhje te plote midis gjendjes se veshtire ekonomike dhe nivelit shume te ulet te emigracionit dhe kjo e theksuar ne komunitetet rome dhe egjyptiane.

Nuk eshte gje e re te pohojme se baza ekonomike shqiptare varet pothuajse nga niveli i te ardhurave te arketuara nga emigracioni.Ajo cka duhet te theksojme, eshte gjendja teper e rende ekonomike ne zonat komunitare dhe zonat ku kemi koncentrime te komuniteteve etnike.

Qeveria dhe strukturat administrative duhen nxitur per te financuar dhe pergatitur strategjira zhvillimi edhe per zonat komunitare qe pergjithesisht kane ngelur te abandonuara dhe shpesh here te paragjykuara.

V – Komunitetet etnike dhe strukturat politiko-administrative.

Edhe ketu kemi tre pyetje, perfaqesimi ne administraten shqiptare (bashki e larte), bashkepunimi me administraten dhe marrdheniet me partite politike.

Pyetjes se pare te gjitha shoqatat i jane pergjigjur ne menyre unanime, nuk jane te perfaqesuar ne administraten shteterore.Sigurisht, te gjitha rubrikat sikurse dhe kjo tregojne se me kete koncept te shoqerise shqiptare per komunitetet etnike, nuk mund te presesh pergjigje qetesuese.
Vetem dy shoqata, i jane pergjigjur pozitivisht  dhe pohojne bashkepunim me parti politike.Kjo eshte pak, per te mos thene shume pak.Nga ana tjeter, eshte e qarte se shoqatat minoritare nuk kane besim tek faktori politik shqiptar per zgjidhjen e problemeve te tyre.
Te gjitha shoqatat pa perjashtim e ndjejne te domosdoshme nje strukture te re, teresisht komunitare dhe ne kontakt te perhereshem, te rregulluar me ligj me administrativin shqiptar.

VI – Komunitet etnike dhe strukturat legjislative.

Jane nje mori pyetjesh, rreth 6, qe perseri konfirmojne linjen e konturuar ne rubrikat e mepareshme.

Keshtu te gjithe shoqatat pohojne pa hezitim se nuk e ndjene vehten te perfaqesuar ne parlamentin Shqiptar.Eshte nje nga pohimet me tragjike, pasi flitet per  30 % te popullsise qe nuk sheh asnje kontakt me legjislativin.

Kjo perforcohet edhe nga pergjigja mohuese, te pyetjes, nese jane te kenaqur nga zgjedhjet parlamentare te veres 2001.

Zgjidhjen, te gjitha shoqatat e gjejne tek pohimi i njenjte, se, kerkojne nje perfaqesim direkt nga komunitetet etnike ne parlamentin shqiptar.

Ata e vleresojne ligjin zgjedhor, nga mezatarisht deri ne te keq. Kuptimi eshte i qarte, ai duhet permiresuar duke mare parasysh interesat e komuniteteve etnike ne Shqiperi.Per kete duhen vendosur kontakte dhe bashkepunime reale dhe te sinqerta me perfaqesuesit e komuniteteve etnike, gje e cila deri tani eshte vleresuar nga perfaqesuesisht e komuniteteve si nje bashkepunim i keq deri mesatar.

Sigurisht, pas ketyre konstatimeve dhe pohimeve, edhe vleresimi I Kushtetutes se Republikes se Shqiperise eshte me nota te uleta nga i keq deri ne mesatar e te mire.Ne te vertete kjo eshte nje pyetje interesante, pasi ne ligjin themelor kemi disa nene, nga neni 16 deri neni 20 ku trajtohet problemi i komuniteteve etnike, nderkohe qe mungojne krejtesisht aktet nenligjore qe garantojne zbatimin e kushtetutes.Bile, edhe pse me kushtetute te re, ne ende operojme me ligje qe burojne nga paketa kushtetuese dhe qe shpesh jane ne kondradikson me realitetin e ri.

VII – Komunitet etnike dhe bashkepunimi.

Ketu kemi synuar qe te japim nje panorame te komuniteteve etnik, se si ata e ndjejne bashkepunimin, me vehten, fondacionet apo organizmat nderkombetar.

Ndoshta ndjenja e solidaritetit, ka shtytur te gjitha shoqatat qe te japin nje pergjigje komode qe shkon, nga mezatarisht, ne, te mire, per bashkepunimin shoqate minoritare-shoqate minoritare.

Kjo gje nuk ndodh me pyetjen, se si eshte bashkepunimi shoqate- fondacione.Pothuaj te gjithe i jane pergjigjur negativisht, perjashtim bejne komuniteti grek dhe ndoshta edhe komuniteti vlleh.
E pare me kujdes kjo tregon edhe njehere pohimin, se problemi i komuniteteve etnike eshte lene ne anonimat, bile jane veprime djallezore dhe te sterholluara qe synojne menjanimin nga kontaktet dhe bashkepunimi me faktorin joqeveritar, sic jane fondacionet.

E thene troc, shoqeria shqiptare eshte ende ne fazen e emergjences per sa i perket problemeve dhe perpjekjeve per perparim, civilizim dhe emancipim shoqeror.Dihet tashme pustulati i fameshem se, 
niveli i nje shoqerie demokratike eshte proporcional me te drejtat e komuniteteve etnike ne ate shoqeri.

Kondraktitor eshte edhe pergjigja ndaj pyetjes se fundit, niveli i bashkepunimit shoqata minoritare me organizmat nderkombetar.Ka pergjigje, i keq, mesatar, i mire.

Mesa duket, me teper eshte shprehur nje deshire apo aspirate se sa nje realitet.
Eshte e vertete se qe nga momenti kur qeveria shqiptare ratifikoi Konventen Kuader per Mbrojtjen e Minoriteteve, Shqiperia eshte vene nen nje proces monitorimi, c’ka eshte shprehuar eshe ne seminaret e Keshillit te Europes.
Prezenca e shoqatave te komuniteteve etnike ne keto aktivitete eshte jo vetem e domosdoshme por edhe imperative.Format e tjera, jane kontaktet dhe leterkembimi bilateral me cdo strukture apo institucion pergjegjes per keto probleme.

E rendesishme eshte te kuptojme se na duhet nje sistem monitorimi te problemeve dhe realitetit etnik ne Shqiperi.Dhe ate mund ta ngreme vetem ne, sepse ne jemi te interesuarit, sepse kjo eshte lenda dhe materia jone.

Ne perfundim!

Raporti i paraqitur mbi bazen e nje pyetsori qe vete komunitet etnike iu pergjigjen mbi bazen e realitetit, tregon se sa i madh dhe problematik eshte ceshtja e komunitetev etnike ne Shqiperi.

Mendoj se nje prezence e tille hedh poshte, raportin e qeverise shqiptare, drejtuar keshillit te Europes per gjendjen dhe te drejtat e minoriteteve ne Shqiperi.

Eshte e domosdoshme qe realiteti te shihet ne sy, nuk na shqeteson kundervenia e kundershtareve te asocim-stabilizimit te Shqiperise ne komunitetin Europian, por na dritheron heshtja e atyre qe kerkojne perparimin dhe europianizimin e vendit ne strukturat euroatlantike.

Ju faleminderit !

                                                                            Qendra e Studimeve Etnike

Tirane, me 09.06.2002  

